



спорткомплекс  
«ОЛИМПИЙСКИЙ»  
крытый стадион

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР  
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ  
И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

# ФУТБОЛ

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

**«СПАРТАК» —**

(МОСКВА)

**«ПАМИР»**

(ДУШАНБЕ)

24 марта 1990 г.

Москва

ПРОГРАММА



[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)

## ПЕРЕМЕНЫ НЕИЗБЕЖНЫ

Матчи с участием чемпиона страны всегда привлекают особое внимание. Дополнительный интерес выступлениям «Спартака» в новом сезоне придают многочисленные новые имена в составе. Что принесет реконструкция, предпринятая руководством команды? Была ли в ней необходимость?

В условиях полного хозрасчета клубу самому, чтобы не стать банкротом, приходится заботиться о финансовых поступлениях в собственную кассу. Прошлый сезон «Спартак», единственный в высшей лиге, закончил с превышением доходов над расходами. Обеспечили это превышение не только наиболее высокие кассовые сборы, но и успешная хозяйственная деятельность клуба, помочь надежных спонсоров. Появились в бюджете «Спартака» и значительные суммы от контрактов бывших спартаковцев с зарубежными клубами. Такие контракты полезны, становятся постоянным явлением нашей футбольной жизни. Все больше игроков, перешагнувших возраст футбольной зрелости, отправляются за рубеж. Не стоит преувелигать этой статьи и в плане доходов клуба, хотя отъезд ведущих игроков, способных принести немалую пользу своей команде, создает еще большую напряженность в работе клубных тренеров.

Олег Романцев в прошлом сезоне опирался в основном на кадры, привлеченные в «Спартак» и подготовленные его предшественником Константином Бесковым. Некоторые игроки под руководством молодого тренера сумели раскрыться по-новому, проявили достоинства, прежде неведомые поклонникам команды. В первую очередь это относится к С. Черчесову — вратарю № 1 в сезоне, В. Кулькову, ставшему кандидатом в сборную СССР, дебютировавшему в сборной В. Шмарову. И все же по своей футбольной идеологии, стилю игры «Спартак»-89 был еще в значительной мере командой Бескова. Очередная серия зарубежных контрактов, предложенных ведущим игрокам клуба, вынудила Романцева заняться поиском новых исполнителей в соответствии с его собственным видением футбола, своими взглядами на те или иные его аспекты. И наверное, «Спартак»-90 будет в чем-то отличаться от команды, выигравшей последний чемпионский титул, хотя его игровая концепция, давно уставновившиеся основные принципы вряд ли подвергнутся ревизии. Ведь от добра добра не ищут. И все же интересно понаблюдать, что же собой представляет команда Романцева, специалиста, который с первого же своего сезона в высшей лиге вошел в когорту лучших нашего тренерского цеха.

Для его сегодняшнего оппонента Шарифа Назарова нынешний сезон — первый в группе сильнейших. Войдя в нее с «Памиром» в 1988 г., Назаров уехал на работу за рубеж. Дебют душанбинцев на высшем уровне проходил под руководством Олега Хаби. Новичок свою задачу выполнил, в числе 16 сильнейших остался, показал не только достойную игру, но, прежде всего, настоящий спортивный характер, что позволяло ему добиваться побед в матчах с гораздо выше стоящими в многолетней футбольной иерархии таджикским «Динамо», «Локомотивом», «Зенитом», «Арапатом», «Шахтером», «Жальгирисом». В итоге таджикская команда оказалась на 13-м месте, лишь по меньшему числу побед уступив более высокую строку «Арапату». Ровный, стабильный состав, хорошо организованная оборона, умелая игра на контратаках, сплоченность были главными козырями «Памира». Яркими солистами команда не обладала, хотя обратили на себя внимание быстрый, решительный, техничный форвард М. Мухамадиев, ставший лучшим бомбардиром «Памира» (6 мячей), изобретательные полузащитники, организаторы атакующих акций команды В. Заздравных и Ю. Батуренко. К числу лучших вратарей лиги можно отнести и душанбинца А. Манацникова.

\* В прошлом сезоне «Памир» для многих оставался «темной лошадкой». Теперь же его игру изучили, и в новом чемпионате ему будет сложнее. Хотя с возращением прежнего тренера, приходом новых игроков наверняка будут видоизменяться какие-то тактические построения, а возможно, и функции отдельных игроков. Так что не исключены сюрпризы со стороны недавнего дерзкого новичка.

## ЧЕМПИОН ОБНОВЛЯЕТ РЯДЫ

«Спартак» изменил курс на обновление состава, — с такого исполнения начал одно из своих предсезонных интервью главный тренер прошлогодних чемпионов Олег Романцев. Шаг этот выглядит своевременным, средний возраст прошлогоднего заявочного листа команды (24, 22 года) пересек уже среднее значение для всей высшей лиги и начал приближаться к предельному. Теперь же команда «постарела» еще на год.

Проблема расставания с ветеранами в прежние времена была достаточно остры, болезненной. Не обходилось без конфликтов. Теперь же при наличии возможности заключения зарубежных контрактов сходящие футbolисты продлевают свою жизнь в футболе, причем на достаточно выгодных условиях. Пусть не все попадают в известные клубы, однако и в Швеции, и в Финляндии они, как правило, оказываются на виду, своей игрой укрепляют репутацию советского футбола. Наиболее популярные игроки приглашаются в клубы признанных футбольных держав.

Например, полузащитник «Спартака» В. Пасулько, в недавнем прошлом игрок сборной СССР, нынешний сезон начал в составе столичной команды, отлично проявил себя на турнирах по мини-футболу в Европе и приглянулся руководителям клуба из ФРГ «Фортуна» (Кёльн). В результате спартаковец уже выступает за этот клуб в чемпионате Западной Германии. Цвета шведского «Гётеборга» защищает другой хавбек «Спартака» В. Капустин. Нет в заявочном списке москвичей также Е. Кузнецова, который, по-видимому, вскоре приступит к игре в одном из австрийских клубов, Б. Кузнецова, А. Прудникова, С. Новикова, А. Бокия, В. Сочнова, которые также готовятся к отъезду за границу. Такие же перспективы в недалеком будущем у С. Базуева и Ю. Суслопарова. Отсутствуют в составе чемпионов и еще двое футболистов, сыгравших по несколько матчей прошлогоднего первенства — А. Иванов пожелал перейти в «Гурию» (Ланчхути), В. Шикунов призван в армию, провел несколько товарищеских матчей за ЦСКА. Отпущен в московский «Локомотив» падающий С. Сухов, показавший завидную результативность в осенних матчах за дублирующий состав.

Несмотря на такую «распродажу», вакансий в рядах «Спартака», вероятно, не будет. Дублером Чересова вместе с успешно сыгравшим на представительном турнире в Бремене Г. Ставче стал 23-летний В. Дербунов, начинавший свой путь в московском «Динамо», а в прошлом сезоне защищавший ворота «Красной Пресни». К слову сказать, эта дочерняя команда «Спартака» достаточно продуктивно работает на свою «метрополию». В свое время ее школу прошли С. Базуев, В. Кульков, А. Мостовой, Д. Градиленко, там начинал свой путь в командах мастеров С. Родионов. И сейчас из «Красной Пресни» в «Спартак» пришли также полузащитники 23-летние О. Иванов и Г. Семин. После демобилизации из рядов Вооруженных Сил вернулся Градиленко, конец минувшего сезона проведший в СКА «Карпаты» (Львов). Из ярославского «Шинника» приглашен защитник юношеской сборной СССР Е. Бушмапов.

Теперь в «Спартаке» два капитана. К традиционному вожаку команды Ф. Чerenкову присоединился прошлогодний капитан одесского «Черноморца» Г. Перепаденко. Вообще средняя линия команды подверглась наибольшей трансформации. Среди новобранцев здесь известный по выступлениям за московское и минское «Динамо» 20-летний А. Тимошенко, опытный 28-летний Ю. Секираев (из «Черноморца»), 24-летний М. Дзоблаев (из «Спартака» Орджоникидзе, команды, которую Романцев возглавлял до возвращения в Москву), 21-летний В. Карпин (из воронежского «Факела»).

Новичков немало, и некоторые из них приглашены сразу с прицелом на основной состав. С первых же матчей чемпионата им предстоит включиться в игру.

## «ПАМИР» ИЛИ СБОРНАЯ СРЕДНЕЙ АЗИИ?

Душанбинцы внесли свежую струю в атмосферу высшей лиги не только достаточно удачным для дебютантов противодействием ее старожилам. «Памир» первым среди представителей нашего главного футбольного эшелона включил в свой состав зарубежных футболистов. По три матча за команду на финише прошедшего сезона сыграли Д. Макинка, П. Мванза и У. Чанса из сборной Замбии. На счету первого из них гол в ворота московского «Спартака». Но забит он нынешней зимой в полу-

финальном матче бременского международного турнира, когда спартаковцы обыграли национальную команду Замбии (6:3). В играх первенства ССР замбийцам отличиться не удалось. Наш климат, особенно когда «Памир» играл на выезде, оказался для них чуть ли не студени, и все трое вернулись из родину. Это лишь небольшая доля потерь таджикской команды по окончании сезона. По числу изменений в составе душанбинцы превзошли остальных участников группы сильнейших.

Из 25 футболистов, вышедших на поле за основной состав «Памира» в 52-м чемпионате, осталось только 10, из старожилов не набирается даже полный состав. Защитники В. Ермолаев, В. Сисенеко, С. Арсланов и нападающий С. Ибадуллаев отправились в краснодарскую «Кубань». Один из стержневых игроков обороны И. Сартаков объявился в «Кайрате», ведущий полузащитник В. Заздравных — в волгоградском «Роторе». По болезни не включен в заявочный лист А. Азимов и И. Лагутенко. Уехал в ФРГ второй голкипер А. Гертнер. Некоторые футболисты покинули «Памир» еще по ходу прошлого сезона.

Команда оказалась в сложной ситуации, и руководство республики обратилось в советское посольство в Египте с просьбой помочь досрочно вернуться в Душанбе Шарифу Назарову, с именем которого связано появление «Памира» в высшей лиге. В конце 1988 г. Назаров по контракту возглавил египетский клуб «Эль Марих» (Порт-Саид). В середине декабря 1989 г. опытный наставник возвращается и вновь приступил к работе с «Памиром». А в качестве консультанта в таджикской команде по прежнему остается один из старейшин нашего тренерского цеха заслуженный тренер Украины, РСФСР и Узбекистана москвич Вячеслав Соловьев.

Известны случаи, когда команды Российской Федерации, пробившись в высшую лигу, подносили свои ряды лучшими футболистами республик, являясь по существу одним из вариантов сборной РСФСР. Нечто подобное сейчас представляет собой «Памир», только в другом регионе. При комплектовании команды руководителям клуба сделали ставку на способных представителей среднеазиатских республик — Узбекистана, Туркменистана. Представители Таджикистана во второй лиге чемпионата страны «Вахш» (Курган-Тюбе) и «Ходжент» (Ленинабад) вдвоем сумели дебютировать в «Памире» лишь одного футболиста — 19-летнего полузащитника С. Мандреко («Вахш»), входящего в юношескую сборную ССР. Из узбекских команд пришли 27-летний вратарь А. Жаббаров, прежде выступавший за «Биник» (Джизак), нападающие — 29-летний Р. Мухадов (из ташкентского «Пахтакора»), 24-летний Д. Таагев (из «Геолога» Карши). В конце прошлого сезона начал играть в «Памире» младший из братьев Мухадовых 21-летний Чарыйр, пришедший из аргентинского «Спартака». Оба они — воспитанники лучшей команды Туркмении «Копет Даг» (Ашхабад). Из таджикской «Зиезды» вернулся домой полузащитник Р. Базаров. Из известных игроков приглашен лишь В. Постнов (из «Пахтакора»). Вновь включен в состав один из лидеров «Памира» А. Воловоденко, по болезни пропустивший весь прошедший сезон.

Всех новичков команды, за исключением Постнова, объединяет полное отсутствие опыта выступлений в высшей лиге. Однако можно вспомнить, что год назад в составе «Памира» только один футболист (Рафиков) имел некоторое практическое представление об игре сильнейших команд. Остальные начинали с нуля. Из вышеупомянутого состава 11 игроков — целая команда — уже шокали порог большого футбола. По отзывам тренеров новички в контрольных матчах с будущими соперниками на южных стадионах робости не выказывали и заметно повысили свой игровой уровень. Не исключено, что новый вариант «Памира» окажется даже привлекательнее прежнего. Хотя второй год в высшей лиге для выдвиженцев из щитов, как правило, труднее первого. Прошлой осенью на этом экзамене срезался даже такой опытный и искушенный турнирный боец, как «Локомотив». «Памир» много лет учился на примере клубов высшего эшелона, но и стал его участником, продолжает расти на лучших. В минувшем сезоне команда получила первые практические уроки высшей футбольной школы, строгие испытания выдержала и намерена продолжать свое футбольное образование, стремясь не только закрепить пройденное, но и покорить новые вершины.

## В ДУШАНБЕ — НЧЬИ, В МОСКВЕ — ПОБЕДЫ

Знакомству «Спартака» и «Памира» более десяти лет. Состоялось оно в 1977 г., когда спартаковцы возрождали свою команду практически с нуля, боролись за восстановление своего авторитета в первой лиге. Несмотря на значительно обновленный состав, они в целом значительно превосходили своих соперников. Лишь кеме-

ровский «Кутбас» выиграл тогда оба матча у московской, поделили с ними очки ашхабадский «Истру», «серебряный» «Уралмаш», ростовский СКА и московское «Динамо». Остальные участники турнира не сумели показать будущим победителям серьезного сопротивления, хотя целый ряд побед дался «Спартаку» и уверенной борьбе. Несколько выдались и игры с «Памиром».

11 мая 1977 г. соперники впервые встретились в Лужниках. Сюжет матча оказался на редкость увлекательным, хотя до середины второго тайма все складывалось удачно для хозяев поля, и казалось, они сумеют одержать крупную победу. Уже на 3-й минуте любимец спартаковцев болельщиков, юный М. Булгаков открыл счет. На исходе 20-й минуты достиг цели отличный удар другого спартаковского полузащитника В. Гладилина. Когда же в начале второго тайма лучший бомбардир московской в том сезоне Г. Ярцев пропел третий мяч, многие решили, что все кончено для гостей. Но «Памир» был в том момент достаточно опытным бойцом, во второй сезон выступавшим и первой лиге. 11 оружия не сложил. Воспользовавшись некоторым благоприятствием соперника, душанбинцы прошли серию острых атак, и к 84-й минуте на табло уже стоялись цифры 3:2. Дважды лучший бомбардир в истории клуба В. Турсунов сумел засечь врасплох защиту московской и вратаря А. Прохорова. Гости продолжали атаковать, но тут ишев сказал свое вакхическое слово неутомимый Булгаков. Получив мяч в штрафной площади соперников, он хладнокровно отправил его мимо вратаря С. Карабаса. 4:2 — окончательный итог этого интересного поединка, который соперники провели в таких составах:

«Спартак» Прохоров, Богач (Вл. Бужинский, 46), Самохин, Хидиуталин, Шавло (Глушаков, 46), Мочен, Ярцев, Кокорев, Гладилин, Булгаков, Сидоров.

«Памир» Тростенок (Карасев, 56), Москин, Черевченко, Родионов, Христич, Тарбаев (Юлдашев, 67), Каримов, Гулумхайдаров, Гесс (Раймажанов, 67), Макаров, Турсунов.

Сегодня мы не увидим ни поле никого из участников той первой встречи. Лица на скамейке запасных будут переживать за своих подопечных ставшие тренерами «Памира» В. Турсунов и А. Юлдашев. Но некоторые из называемых игроков еще не оставили зеленого газона. Все они — бывшие спартаковцы, но защищают цвета иных клубов. В. Хидиуталин играет во Франции за «Тулузу». С. Шавло — в Австрии за «Фаворитнер АК». В. Глушаков год назад выступал за команду первой лиги «Коттак» (Абопян). Е. Сидоров — за ташкентский «Геолог». В. Гладилин был играющим тренером одной из команд второй лиги.

Спустя почти четыре месяца — 4 сентября 1977 г. — душанбинцы принимали «Спартак» из своем перенаполненном стадионе имени М. В. Фрунзе. Дружная поддержка зрителей вначале не помогла. Вновь не удалось решить «проблему Булгакова». В начале второго тайма за его счет в пределах штрафной площади был назначен пенальти, который четко реализовал сам пострадавший. Однако не прошло и двух минут, как «Памир» сравнял счет. Сделал это полузащитник А. Тарбаев. Несмотря на обходные усилия в атаке, две единицы на табло так и сохранились до финального свистка.

Свое знакомство соперники возобновили в прошлом году уже на уровне высшей лиги. 30 тысяч зрителей в Лужниках 4 июня стали соштетелями интересного матча, хотя часть исхода в нем практически не колебалась, как 12 лет назад. Спартаковцы к концу первого тайма провели четыре «сухих» гола в ворота гостей. Первым на 6-й минуте отличился В. Шмаров. Ф. Черепков спустя 14 минут удвоил результат, еще через 12 минут С. Родионов реализовал пенальти, а за пять минут до перерыва Е. Кузинцов провел еще один мяч в ворота А. Мациникова. На исходе часа игры В. Заздравных «размячил» счет, но спустя 20 минут С. Новиков, заменивший Е. Кузинцева, вблизи выставил статус-кво 5:1. За две минуты до конца игры темпер уже вышедший на замену душанбинец Р. Забирин вновь сократил разрыв в счете. Но почти одновременно с финальным свистком Родионов пронес свой второй мяч в этой игре, установив ее окончательный счет, самый крупный для «Спартака» в том чемпионате — 6:2.

31 августа в Душанбе стояла такая немыслимая жара, что даже привычные к зною хозяева поля не смогли сыграть на своих обычных скоростях. Спартаковцы также не были чрезмерно «активны», и цулевая ничья, похоже, устроила тех и других.

Итак, уже просматривается некая традиция: результативные победы «Спартака» в Москве и скучные на голы ничьи в Душанбе. Подтвердится ли эта закономерность в новом сезоне?

## В ДЕСЯТКАХ ЛУЧШИХ БОМБАРДИРОВ

С уходом из большого спорта О. Блохина и Р. Шенгелия десятка лучших бомбардиров высшей лиги, казалось, была «заморожена» на долгое. Незыблемыми представлялись показатели трех самых результативных — Блохина (211 мячей), А. Пономарева (152) и Н. Симоняна (144), большинство мячей забившего в рядах столичного «Спартака». Однако сейчас уже очевидно, что вызов признанным бомбардиром прошлых лет бросили форварды нынешнего состава сборной СССР — киевский динамовец Олег Протасов и московский спартаковец Сергей Родионов. Их спор должен добавить красок чемпионату страны.

По окончании сезона 1988 г. Протасов занимал 16-е место в списке лучших бомбардиров за всю историю отечественных чемпионатов, имея в активе 106 мячей. Родионов шел тогда 23-м с 98-ю голами. Прошлый сезон увеличил спартаковца лаврами лучшего бомбардира, а 16 забитых им мячей позволили ему опередить Протасова и с суммой 114 мячей выйти на общее 13-е место. Всего пять мячей отделяют теперь Родионова от замыкающего первую десятку ростовчанина О. Копаева. Но Протасов преследует москвича по пятам. Прошлый сезон для киевлянина оказался не слишком удачным, ряд игр он пропускал из-за травмы и забил всего 7 мячей, увеличив свою общую сумму до 113 мячей. Всего на один гол отстает он от лучшего бомбардира «Спартака». Увлекательная дуэль продолжается.

На второй строке списка лучших бомбардиров первой лиги вслед за лидером кемеровчанином В. Раздаенным (213 мячей) стоит фамилия нападающего «Памира» Валерия Турсунова (173 гола). Однако ни он, ни следующий за ним Вазген Манасян (120 мячей) уже не могут повлиять на табель о рангах во втором эшелоне. Первый закончил выступления, а второй вместе с командой играет в высшей лиге.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Станислав Черчесов  
№ 2 Сергей Базулов  
№ 3 Василий Кульков  
№ 4 Геннадий Морозов  
№ 5 Борис Поздняков  
№ 6 Александр Мостовой  
№ 7 Геннадий Перепаденко  
№ 8 Игорь Шалимов  
№ 9 Валерий Шмаров  
№ 10 Федор Черенков  
№ 11 Сергей Родионов  
Капитан команды —  
Ф. Черенков  
Главный тренер —  
Олег Романцев

### «ПАМИР» (Душанбе)

№ 1 Андрей Мананников  
№ 2 Хаким Фузайлов  
№ 3 Алимжон Рафиков  
№ 4 Игорь Витютнев  
№ 5 Рашид Рахимов  
№ 6 Василий Постнов  
№ 7 Равшан Мухадов  
№ 8 Юрий Батуренко  
№ 9 Рустам Забиров  
№ 10 Чарыяр Мухадов  
№ 11 Мухсин Мухамадиев  
Капитан команды —  
М. Мухамадиев  
Главный тренер —  
Шариф Назаров

Судья матча — Вольдемар Медведцкий (Волжский), всесоюзная категория.

Судьи на линии. Виктор Ярыгин (Волгоград), Сергей Рончин (Кисловодск), оба — республиканская категория.

---

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

---

Автор-составитель П. Алешин  
Ответственный за выпуск Л. Рейзер  
Отдел печати, информации и рекламы  
спорткомплекса «Олимпийский»

Спорткомплекс «ОЛИМПИЙСКИЙ» ПРИГЛАШАЕТ  
1 — 8 апреля

**«ОЛИМПИЙСКИЕ» ИГРЫ САТИРЫ И ЮМОРА**

ЗА САТИРУ: А. Арканов, Л. Измайлова, А. Левин, К. Новикова,  
А. Иванов, А. Ширвиндт, Л. Новоженов, Я. Арлазаров,  
Ю. Григорьев, ансамбль «ЭКС ББ».

ЗА ЮМОР: М. Задорнов, Е. Петросян, В. Коклюшкин, Е. Шифрин,  
Е. Смолин, М. Державин, С. Фарада, В. Танков, Г. Гриневич,  
каскад-группа Голышевы.

«НАСТАВНИКИ КОМАНД»: Н. Озеров, Ю. Никулин, В. Этуш

«БЛУЖДАЮЩИЙ ТРЕНЕР»: М. Задорнов

«ГРУППА ДОПИНГ-КОНТРОЛЯ»: театр пародий п/р В. Винокура

Начало представлений в 19 часов

1, 7, 8 апреля — в 14 и 19 часов

\* \* \*

**ФУТБОЛ**

Чемпионат СССР. Высшая лига

10 апреля «СПАРТАК» — «ДИНАМО» Москва 18.30

21 апреля «СПАРТАК» — «МЕТАЛЛИСТ» 19.00

**ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА НАШИ МЕРОПРИЯТИЯ!**